

http://gkukazak.ru kazachy krug@mail.ru

БРАТСТВА!

ВОЛГОГРАДСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ПРИСЯГА НА ВЕРНОСТЬ ОТЕЧЕСТВУ

# 1945-2025 Нашего Год Защитника Отечества ПОЛКУ ПРИбыЛО

В казачьей бригаде «Дон» имени Архистратига Михаила в честь третьей годовщины образования подразделения состоялось торжественное верстание в казаки.

Бригада «Дон» стала первым добровольческим подразделением в зоне специальной военной операции, сформированным из казаков, и, прежде всего, из донских, из Ростовской, Астраханской и Волгоградской областей, Республики Калмыкия». Однако это не означает, что в данном подразделении нет людей из других регионов. Но основа бригады, все-таки, состоит из донских казаков.

20 воинов 17-го Донского казачьего Генерала Бакланова полка, отрядов «Егорлык», «Маныч» и «Цимла» поверстались в казаки войскового казачьего общества «Всевеликое войско Донское». Им вручены приписные удостоверения казака за подписью атамана Всевеликого войска Донского Сергея Бодрякова и кубанки.

Всевеликое войско Донское приросло отважными воинами, которые уже неоднократно демонстрировали мужество и доблесть, самоотверженность и смекалку при выполнении поставленных задач, чем до-



казали, что достойны носить гордое имя казака.

C.H. Войсковой атаман Бодряков, приветствуя этот шаг бойцов, акцентировал внимание на термине «верстание» как на одном из ключевых обрядов в культуре казаков.

Исторически казаков воспитывали так, что воинская служба – это не какая-то повинность, а привилегия и честь. Это означает, что государство, наша Родина доверяет этому человеку свою защиту, - отметил атаман Войска Донского.



МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА И ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

# Честью дорожи с детства

В Санкт-Петербурге в Российском государственном педагогическом университете имени А.И. Герцена прошел Всероссийский форум-съезд делегатов образовательных организаций кадетской направленности, которые большое внимание уделили созданию непрерывной связи между казачьим образованием и молодежными казачьими организациями. Приветственные адреса участникам форума-съезда направили помощник Президента Российской Федерации, председатель Совета при Президенте РФ по делам казачества Дмитрий Миронов, министр просвещения РФ Сергей Кравцов, министр обороны РФ Андрей Белоусов и Председатель Следственного комитета РФ Александр Бастрыкин.

Съезд собрал 340 участников из 68 регионов России. Открыл работу форума атаман Северо-Западного войскового казачьего общества Максим Буга, который отметил, что «кадетское образование – это не просто обучение, это особая миссия, которая формирует характер, воспитывает чувство долга, чести и патриотизма. Каждый, кто носит кадетский мундир, - это будущее России, опора и надежда страны. Многие из тех, кто был кадетом, сейчас участвуют в специальной военной операции, в волонтерских движениях, проявляя мужество, отвагу и преданность Родине. Это яркий пример того, как кадетское воспитание формирует настоящих патриотов, готовых встать на защиту своего Отечества», сказал атаман.

Специалист Департамента по планированию и организации мероприятий Общероссийского народного фронта Анастасия Малышева поделилась спецификой работы молодежного проекта, который в тесно сотрудничает с казачеством.



Она рассказала о спортивной программе, глобальная цель которой – сформировать у молодежи привычку к здоровому образу жизни, о привлечении молодежи к помощи в ликвидации ЧС и помощи бойцам на передовой и жителям Новороссии.

Очень интересной сферой работы, ко-

стала «Кибердружина» — молодежное сообщество, которое занимается поиском и устранением нелегального, вредоносного и фейкового контента в сети «интернет»

Окончание на 3-й странице.



# Всегда на страже

День войск национальной гвардии Российской Федерации установлен Указом Президента России 16 января 2017 года. Праздник отмечается ежегодно 27 марта и связан с созданием внутренней стражи 27 марта 1811 года.



Президент России Владимир Путин поздравил росгвардейцев с Днём войск национальной гвардии:

«Поздравляю с профессиональным праздником – Днём войск национальной гвардии - военнослужащих, сотрудников, гражданский персонал Росгвардии и, конечно, ветеранов, с честью служивших во славу Отечества.

Росгвардия вносит весомый вклад в решение сложных и ответственных задач по защите правопорядка и безопасности граждан, искоренению преступности. Вы достойно продолжаете героические ратные традиции, которые были заложены ещё в эпоху Российской империи, закалялись в сражениях Великой Отечественной войны и уже после Победы - в борьбе с бандами пособников нацистов, крепли в ходе мероприятий по ликвидации международного терро-

Подразделения, части и соединения современной Росгвардии чётко и грамотно выполняют свои обязанности, добиваются значимых результатов в оперативно-служебной деятельности. Вы отвечаете за охрану важнейших государственных и промышленных объектов, коммуникаций, предприятий транспорта, связи, энергетики, сопровождаете специальные грузы и гуманитарные колонны, осуществляете контроль за оборотом оружия.

Хочу отдельно обратиться к росгвардейцам, которые участвуют в специальной военной операции, доблестно сражаются за Родину, за нашу свободу и суверенитет, выявляют и уничтожают вражеские диверсионные группы и схроны с оружием, помогают восстанавливать мирную жизнь в освобождённых городах и посёлках.

Благодарю вас за верность Отечеству, за железную волю, твёрдость духа и характера, готовность в самых трудных и опасных условиях до конца выполнить свой священный долг перед страной и перед памятью наших товарищей, настоящих воинов, патриотов России, павших в этом праведном бою.

Уверен, что опыт, полученный в суровых испытаниях, ещё больше сплотит ряды войск национальной гвардии, послужит дальнейшему повышению эффективности на всех участках вашей работы, а в этом – залог вашего высокого авторитета в обществе, уважения и доверия людей.

Желаю вам новых успехов в нелёгкой и благородной службе Отечеству и народу России

С праздником вас - с Днём войск национальной гвардии!».



# Развитие казачьего образования

Под председательством заместителя полномочного представителя Президента Российской Федерации в Южном федеральном округе Владимира Гурбы в режиме видео-конференц-связи состоялось заседание Комиссии при полномочном представителе Президента Российской Федерации в Южном федеральном округе по делам казаче-

В рамках заседания, в частности, были рассмотрены вопросы, связанные с реализацией решений Совета при Президенте Российской Федерации по делам казачества, в том числе, о развитии казачьих кадетских корпусов в субъектах Российский Федерации, находящихся в пределах Южного федерального округа, а также о ходе подготовки к участию казаков войскового казачьего общества «Всевеликое войско Донское» и Кубанского войскового казачьего общества в военном параде на Красной площади в г. Москве, посвященном празднованию 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

В работе Комиссии приняли участие члены Совета при Президенте Российской Федерации по делам казачества – атаман Кубанского войскового казачьего общества Александр Власов, атаман войскового казачьего общества «Всевеликое войско Донское» Сергей Бодряков, атаман войскового казачьего общества «Черноморское казачье войско» Антон Сироткин и другие, а также статс-секретарь - заместитель руководителя ФАДН России Анна Котова, заместитель атамана Всероссийского казачьего общества Юрий Бабийчук, председатель (верховный атаман) общероссийской общественной организации по развитию казачества «Союз казаков-воинов России и зарубежья» Николай Дьяконов, представители органов государственной власти, Русской православной церкви и другие.

По итогам заседания приняты соответствующие решения.

ГЕРОИ РЯДОМ С НАМИ

# удьба солдата

Порой происходят события, которые делят жизнь на «до» и «после», переворачивают всё с ног на голову, заставляют пересматривать ценности и принципы, заново учиться. Андрей Савин и предположить не мог, как сильно изменится его жизнь всего за несколько месяцев.

# Единым фронтом

Казачьи общества Всевеликого войска Донского отправили БАРСам новые партии гуманитарной помощи.

Атаман и казаки окружной станицы «Каменская» Всевеликого войска Донского собрали гуманитарную помощь для добровольческого батальона БАРС-18 «Ростов». На передовую отправили братьям-казакам множество всего необходимого: генератор, окопные свечи, моторное масло, маскировочные сети, продукты питания, медикаменты, постельное белье, письма от юных казачат с пожеланиями скорейшей победы



Из Второго Донского казачьего округа в зону проведения специальной военной операции поступила очередная партия гуманитарного груза и материально-технической помощи



Казаки отправили российским бойцам автомобиль «ВАЗ», аккумулятор, запчасти на автомобиль «Нива», мопед и запчасти к нему, бензиновую пилу, шуруповёрт, инструменты, шпагат, плёнку, метизы, сети маскировочные, носки шерстяные, медицинские препараты, кондитерские изделия, продукты питания с длительными сроками хранения, домашнюю консервацию, сухие супы, средства гигиены.

Казаки Второго Донского округа и неравнодушные жители Волгоградской области самым серьезным образом занимаются поддержкой наших воинов – участников СВО.

Помогают и представители Астраханского казачьего округа Всевеликого войска Донского. Казаки Красноярской станицы Илья Костеренков. Юрий Козлов и казак Черноярской станицы Андрей Решетников доставили груз в Запорожскую область для казачьего добровольческого батальона БАРС-1 имени атамана Захария Чепеги.

Помимо материально-технической помощи, российским бойцам передали икону Георгия Победоносца, нательные крестики. иконки и свечи. Кроме того, Черноярская станица подарила военным икону «Нерушимая стена»



# Вместе мы – сила

Казаки СКО «Станица Клетская» Усть-Медведицкого казачьего округа совместно с волонтёрами группы «Вместе мы - Сила» привезли гуманитарную помощь в Волгоградский областной клинический госпиталь ветеранов войн.

Были доставлены медикаменты, перевязочный материал, медицинское реабилитационное оснащение, предметы гигиены. продукты питания, питьевая вода. Также художественными коллективами Усть-Медведицкого юрта был организован концерт для бойцов, проходящих лечение и реабилитацию.

#### ПРОСТОЙ ПАРЕНЬ

Андрей родился в селе Петрунино Камышинского района Волгоградской области, окончил там школу и приехал учиться в город. Получил профессию по направлению «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений» в местном политехническом колледже. Успел побывать в армии. Тогда парню повезло попасть во внутренние войска и проходить срочную службу в столице. Многому там научился, повзрослел, окреп физически и набрался житейской мудрости. Но тогда и представить не мог. что знание тонкостей военного дела ему пригодится в дальнейшей жизни.

После учёбы Андрей женился, спустя год родился сын. У молодого и перспективного парня всё шло своим чередом: подписал контракт с Федеральной службой исполнения наказаний. затем устроился на текстильную фабрику «Перкаль» помощником мастера. Занимался наладкой оборудования.

Андрей Васильевич был одним из первых, кто в сентябре 2022 года получил повестку по мобилизации. Защищать Родину – дело святое, об этом Андрей знал с раннего детства. В этом убеждал супругу, которая пребывала в шоке от новости, что им с любимым предстоит разлука. С сыном тоже поговорил, объяснил: «Так надо, так правильно». Мальчик хоть и был на тот момент дошкольником, но папу понял. Тем более, тот обещал непременно вернуться.

Сначала была двухнедельная учёба на полигоне, потом отправили на Запорожское направление. Попал в батальон моторизованной пехоты. Вместе с боевыми товарищами готовили позиции и огневые точки к обороне и наступлениям, минировали территорию

### ТАК УЖ СЛУЧИЛОСЬ

Спустя девять месяцев на СВО Андрей едва не погиб. Савин в составе одной из двух небольших групп выдвинулся к вражеским позициям, чтобы там закрепиться... Танк неонацистов отработал точно по нашим парням - и осколком снаряда Андрею повредило руку. Сначала он находился в шоковом состоянии и не чувствовал боли, но HEMO No



сообщил: «Я «трёхсотый». Рядом оказался земляк - парень родом из Волгоградской области. Он и спас нашему Андрею жизнь. Сначала наложил жгут. помогал эвакуироваться, буквально на себе тащил, потом вспомнил про обезболивающее, вколол – и Андрей смог передвигаться самостоятельно. Эвакуацию усложнила необходимость идти через минное поле. Аккуратными шагами парни пробрались в безопасное место.

Первую помощь раненому камышанину оказали в Мелитополе. Тогда у него ещё была надежда, что руку можно спасти. Затем бойца вместе с другими «трёхсотыми» на вертолёте отправили в Ростов-на-Дону, а дальше спецбортом в Московский центральный военно-клинический госпиталь

сообщили, что с рукой придётся расстаться...

Три месяца лечения, затем ещё столько же на реабилитацию и ожидание протеза. Искусственную руку для камышанина делали учёные из «Сколково».

### СПАСИБО, ЧТО ЖИВОЙ

Главная опора и поддержка для каждого из нас – это семья. Вот и для Андрея его жена и сын стали настоящим спасательным кругом. Не случайно Андрей Васильевич Савин награждён медалью «За отвагу». Он не только в бою проявил себя как решительный и стойкий воин, но и после случившегося не унывает, со всеми трудностями справляется мужественно. Помогает врождённый оптимизм. Даже в ходе нашей беседы много шутит и улыбается. Поэтому, как только

позволило здоровье, стал искать работу. Вернуться на прежнее место не получилось: там требуется выполнять профессиональные обязанности двумя руками.

Обратился в Камышинский центр занятости, чтобы там подобрали ему вакансию по силам. Руководство учреждения выслушало ветерана и предложило ему далеко не ходить, а остаться в их коллективе. Андрей Васильевич с радостью согласился. Вот уже несколько месяцев он трудится в отделе оказания услуг в сфере занятости работо-

В коллективе парня встретили тепло и дружелюбно, обучили всему, что нужно, поддержали. Андрей Савин – человек ответсообразительный, поэтому без труда вник в свои обязанности, в которые теперь входят приём документов от работодателей, анализ вакансий и информирование об услугах

На достигнутом останавливаться не собирается, планирует учиться и строить карьеру. В настоящее время проходит обучение и развивает профессиональные навыки в кадровом центре. Также Андрей подал заявку на областной проект «Сталинградский призыв», который помогает повышать уровень образования участникам СВО. Суть проекта в том, что после собеседования ветеранов зачислят в Волгоградский институт управления по специальной образовательной программе.

Из чего складывается истинное счастье? Из благополучия наших близких. В этом убеждён и наш герой. Поэтому он старается как можно больше времени проводить в кругу своих родных, радоваться простым вещам - совместным прогулкам, поездкам и тихим семейным вечерам.

Кстати, со своим спасителем Андрей продолжает поддерживать связь. Тот до сих пор находится на передовой, борется с врагом на Донецком направле-

Случившееся Савин воспринимает как второй шанс – жить, любить и радоваться каждому новому дню.

> Екатерина СПИРИДОНОВА.

> > г. Камышин.

РАБОЧАЯ ГРУППА ПО ДЕЛАМ КАЗАЧЕСТВА

# Спасибо нашим казакам

Очередное заседание межведомственной рабочей группы по делам казачества прошло в администрации Николаевского района Волгоградской области.

ципального района Анжелика Гребенникова поблагодарила окружных и станичных атаманов и казаков за совместную работу по охране общественного порядка, благоустройству, а также патриотическому воспитанию подрастающего поко-

В работе совещания приняли участие Алексей Бахтуров - заместитель председателя комитета по делам национальностей казачества Волгоградской области, Николай Соломатин начальник отдела государственного казенного учреждения «Казачий центр государственной

Глава Николаевского муни- службы», Владимир Паньков атаман Волжского казачьего округа Войска Донского, его первый заместитель (товарищ) Сергей Сигаев и другие.

Собеседники обсудили актуальные вопросы взаимодействия с казачьими обществами и определили приоритетные направления их развития. Участники совещания отметили, что работа по всем направлениям ведётся на достойном уровне, а это отражается на высокой значимости волжского казачества, воспитании молодёжи в свете исконных казачьих традиций и повышении роли казачества в жизни общества.





адрес редакции: Волгоград, ул. Рабоче-Крестьянская, д. 15 e-mail: kazachy\_krug@mail.ru, тел.: (8442) 93-17-48

KUZUYUN KPYG

# Честью дорожи с детства

Начало на 1-й странице.

Начальник отдела Всероссийского казачьего общества (ВсКО) по работе с казачьей молодежью Ярослав Прокопишин представил уважаемому собранию автоматизированную информационную систему Союза казачьей молодежи России (АИС СКМР). По замыслу проекта, система служит настоящим проводником для технологичного казачества: предоставляет доступ к важным документам, информации о событиях и мероприятиях, а также позволяет взаимодействовать с другими членами казачьего сообщества, по сути



дела – казачья молодежная со циальная сеть

Приложение поможет удовлетворить сразу несколько потребностей казачьей молодежи: наладить документооборот в рабочих процессах, систематизировать и облегчить общение в группах, удовлетворить потребность в информации. АИС также поможет улучшить систему регистрации казачьих молодежных организаций.

Таким образом, приложение будет совмещать каталог документов, в том числе дипломы, грамоты и награды; календарь событий; ленту новостей; реестр казачьих организаций; интерактивную карту.

О работе с грантами рассказал руководитель ресурсного Грантового центра Всероссийского казачьего общества Александр Мясоедов Он отметил, что Всероссий-



ское казачье общество и Союз казачьей молодежи проводят огромную работу для того, чтобы продвигать участие казаков в грантовых конкурсах и реализацию социальных проектов, так как эта система активно используется как источник ресурсного обеспечения всех направлений деятельности.

Уже 15 представителей казачьей молодежи из 6 войск стали экспертами грантовых конкурсов. Более 700 представителей казачьих обществ охвачены программами Центра. В этом году планируется реализовать 3 всероссийских грантовых проекта под эгидой Всероссийского казачьего обшества. Эти проекты направлены на сохранение культурного



наследия, развитие традиционных ремесел и поддержку молодежи.

Более того, успешные примеры грантовой работы будут объединены, чтобы стать образцом для казачьих обществ.

Не осталась без внимания и тема «Воспитание патриота и гражданина на основе культурно-исторических традиций российского казачества: от теории к практике», модератором которой стала заместитель начальника отдела по патриотическому воспитанию. развитию казачьего образования и традиционной казачьей культуры Всероссийского казачьего общества Марина Булатова. Прозвучала информация о работе Всероссийского казачьего общества, о формировании кадрового резерва и о подготовке квалифицированных атаманов, начальников штабов и других специалистов, которые будут способствовать развитию российского казачества.

Заведующая отделом федерального государственного бюджетного учреждения культуры «Государственный исторический музей» Ирина Повх рассказала участникам форума о сохранении и популяризации истории, культуры и традиций российского казачества на площадке Центрального музея российского казачества, а также обозначила перспективы развития этого направления

Выступающие обменялись мнениями о системе обучения и воспитания на основе традиционных ценностей российского казачества, об интеграции казачьего компонента в курс внеурочной деятельности «Разговоры о важном», об интеграказачьего компонента факультативный курс «Семьеведение», о развитии казачьего кадетского самоуправления, о тематической образовательной программе профильной казачьей смены «Атаманы XXI века».

Заместитель атамана по молодежной политике Всероссийского казачьего общества, председатель Союза казачьей молодежи России Игорь Кочубеев сообщил, что в 2025 году впервые будут проведены 13 форумов (слетов) молодежных казачьих организаций войсковых казачьих обществ. Кроме того, ведется большая работа и по регионам страны: в большинстве казачьих обществ по всей России уже определен 71 региональный молодежный казачий ли-

Кочубеев также отметил, что глобальная задача на 2025 - создание первичных отделений Союза казачьей молодежи России во всех казачьих



кадетских корпусах и лучших казачьих школах России, также в этом году планируется улучшить порядок поступления выпускников системы казачьего образования в университеты Ассоциации казачьих вузов нашей страны.

Игорь Кочубеев также проинформировал, что в рамках создания кадрового резерва казачества с 2025 года запланирована ежегодная профессиональная переподготовка на базе высшего образования 50-ти лидеров казачьей молодежи в Президентской академии государственной службы (РАН-

Заместитель атамана ВсКО по молодежной политике, председатель Союза казачьей молодежи России поделился своим видением перспектив, раскрывшихся после прошедшего меро-

«Министерство просвещения Российской Федерации является одним из ключевых наших партнеров. У нас налажено многолетнее взаимодействие, проводится целый ряд совместных мероприятий. Кроме Всероссийских соревнований «Казачий сполох», Всероссийской спартакиады допризывной казачьей молодежи, Всероссийского слета казачьей молодежи «Готов к труду и обороне», конкурса на лучший казачий кадетский корпус и конкурса «Лучший казачий класс», у нас запланированы и другие совместные начинания.

В связи с высокой активностью участия представителей российского казачества в специальной военной операции, и особенно в качестве добровольцев, будем расширять профессиональную педагогическую переподготовку казаков-ветеранов СВО с целью их дальнейшей интеграции в качестве казаков-наставников и педагогов казачьих корпусов и казачьих кадетских

Второе – это налаживание взаимодействия между учреждениями системы непрерывказачьего образования казачьими детскими садами, классами, школами, корпусами, вузами, входящими в ассоциацию, - и региональными отделениями Союза казачьей молодежи России. И в дальнейшем это взаимодействие на практике

Одной из новых форм нашей работы с министерством просвещения стало проведение всероссийской казачьей профильной смены «Атаманы XXI века», которая проходит в Краснодарском крае во Всероссийском детском центре «Смена» и собирает 100 ребят из казачьих образовательных учреждений.

И, наконец, мы предлагаем форму соработничества российского казачества с образовательными организациями в сфере социального проектирования, в сфере совместного написания, продвижения и реализации грантовых проектов. В рамках реализуемого Всероссийским казачьим обществом грантового проекта «Казаки-герои. Вчера и сегодня» мы приступили к созданию муралов на фасадах 10 казачьих кадетских корпусов, которые расскажут о подвигах казаков прошлых веков и современных казаков в зоне специальной военной операции», сообщил Игорь Кочубеев.

В рамках Всероссийского форума - съезда делегатов образовательных организаций кадетской направленности также состоялся семинар-совещание для руководителей и педагогов казачьих кадетских корпусов и общеобразовательных организаций, который стал площадкой для обмена региональным опытом и, где был представлен ряд инициатив, связанных с сохранением и популяризацией истории, культуры и традиций российского казачества.

ПАРАД ПОБЕДЫ В МОСКВЕ



# С гордостью за предков

Казаки Всевеликого войска Донского на плацу в Подмосковье приступили к тренировкам парада на Красной площади в Москве по случаю 80-летия Победы в Великой Отечественной войне.

Из автобусной колонны - на плац воинской части близ подмосковного населенного пункта Алабино. Таков был маршрут участников казачьего парадного расчета Всевеликого войска Донского, накануне отправившихся из Новочеркасска в первопрестольную.

Казаки Войска Донского 9 мая 2025 года вместе с терцами и кубанцами на главной площади страны представят всё российское казачество, его мощь, стать и удаль. Порядка 40 казаков ранее уже принимали участие в парадах на Красной площади в День Победы, семь казаков — участники специальной военной операции, есть среди них кавалеры ордена Мужества.

- Три года назад мы, готовясь к параду, решили взять фотографии наших дедов и прадедов - участников Великой Отечественной войны, - отметил Сергей Бодряков. – И вот уже третий раз по брусчатке Красной площади Москвы пройдет не сотня казаков, а целый казачий донской полк. Потому что на груди у каждого казака - портреты дедов и прадедов, которые прошли дорогами Великой Отечественной. А также портреты отцов и братьев, принимающих участие в специальной военной операции...

130 казаков Войска Донского из Волгоградской и Ростовской областей, Республики Калмыкия и Луганской Народной Республики, что называется, шлифуют строевой шаг. Представители казачьей молодежи ЛНР будут участвовать в Параде Победы впервые.

Времени до Парада Победы в честь разгрома гитлеровской Германии и ее европейских союзников осталось немного, поэтому завершающие тренировки проходят в напряженном режиме и с полной самоотдачей участников. Донцы занимаются под руководством заместителя атамана Всероссийского казачьего общества Валерия Ефремова и заместителя атамана Всевеликого войска Донского Михаила Беспалова, а также представителей командования воин-

Вскоре в парадный тренировочный строй встанет и атаман войскового казачьего общества «Всевеликое войско Донское» Сергей Бодряков. Затем он возглавит донцов при прохождении по Красной

Все это придает сил и уверенности участникам репетиций. Но главное — сила духа, ощущение сопричастности к подвигам братьев-казаков, участвующих в специальной военной операции, чувство гордости за великих предков, которые 80 лет назад по этой же брусчатке прошли победным маршем, низвергая знамена побежденного нацизма.

## МЭКУВАРТИНЕНИЯ ПОЗДРАВЛЯЕМ!

# Благодарим за творчество

Накануне Дня работника культуры, отмечаемого в России 25 марта, в администрации Волгограда состоялось торжественное мероприятие, на котором чествовали лучших работников муниципальных учреждений культуры.

профессиональным праздником артистов волгоградских театров, сотрудников библиотек, преподавателей школ искусств и музыкальных школ, руководителей творческих коллективов поздравили заместитель главы Волгограда Анна Кувычко и председатель Волгоградской городской Думы Владлен Колесников.

Особые поздравления друзьям нашей газеты, преподавателям муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования Волгограда «Детская музыкальная школа № 8» Сергею КАЗАКУ и Рафиге БЕЛИКОВОЙ, труд которых отмечен Почетной грамотой за профессиональное мастерство, достижения в сфере культуры, искусства, преданность своей профессии и значимый вклад в развитие Волгограда.







адрес редакции: Волгоград, ул. Рабоче-Крестьянская, д. 15 e-mail: kazachy\_krug@mail.ru, тел.: (8442) 93-17-48

## ВСЁ ДЛЯ ФРОНТА, ВСЁ ДЛЯ ПОБЕДЫ!

# Священный долг



Из города Серафимович Волгоградской области в зону проведения специальной военной операции доставлена очередная партия гуманитарного груза.

Сегодня долг и обязанность каждого гражданина нашей страны, который не находится на передовой – помочь тем, кто принимает участие в боевых действиях, фактически защищает собой нашу мирную жизнь

С самого начала СВО это отлично поняли в местном оборонном обществе регионального отделения ДОСААФ России Волгоградской области. Его представители неустанно принимают активное участие в оказании помощи нашим бойцам и гражданским жителям. находящимся на освобожденных от нацизма территориях России.

И эта поездка с гуманитарной миссией в зону боевых действий для ее участников уже не первая в этом году. Серафимовичское отделение ДОСААФ России совместно с Ветеранами Вооруженных конфликтов Волгоградской области и местными волонтерами организовали очередной сбор помощи.

Были приобретены дизельные электрогенераторы, определители дронов, дровяные печи, стройматериалы, продукты питания и личной гигиены, термобелье, автомобиль УАЗ «Буханка»

Все это было доставлено на Луганское. Донецкое, Запорожское и Херсонское направления в 24 воинских подразделения, которые выполняют боевые задачи в зоне специальной военной операции. После доставки всего груза адресатам, колонна без происшествий вернулись домой.



ХРОНИКА ВОЙНЫ: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

### Великая Отечественная. Летопись Победы: 24-30 марта 1945 года

длительной обороне. Подступы к нему прикрывал мощный укреплённый район, состоящий из трёх оборонительных рубежей. Все населённые пункты в этом районе немцы превратили в опорные пункты и приспособили их для круговой обороны. На окраинах города были сооружены железобетонные доты, казематы для полевой и береговой артиллерии и подземные убежища для личного состава. Каменные здания приспособлены под огневые точки и соединены между собой ходами сообщения. На улицах гитлеровцы вырыли траншеи и построили заграждения, за которыми установили орудия для стрельбы прямой наводкой. Город обороняли крупные силы немецких войск, поддержанные огнем артиллерии военных кораблей.

Пленные сообщили, что Гитлер отдал своим войскам строжайший приказ защищать Данциг до последнего солдата. Опираясь на крепость и очень выгодные позиции, немцы рассчитывали надолго сковать под Гданьском крупные силы Красной Армии.

К 25 марта 1945 года, немецкий гарнизон Данцига в блокаде. оказался избежать больших потерь, основные усилия советские части направили с западной стороны города (там было мало укреплений, так как немцы готовились к отражению атаки с востока). Но жители города успели соорудить рвы и баррикады в пригородах и самом городе. Поэтому, 26 марта наступающие советские части столкнулись с сильным сопротивлением уже в пригородах. Танки не могли обеспечить полноценную поддержку пехоте из-за многочисленных противотанковых сооружений. Пехоте приходилось всю работу делать самой.

При этом, основную проблему составляли кочующие огневые точки немцев в виде их средних танков «Пантера», которые накрывали огнем наступающих красноармейцев, и быстро уходили из под огня артиллеристов. Также, немцы заминировали здания, и в случае прорыва в них советских штурмовых групп, взрывали их вместе с советскими бойцами. Немецкие части поддерживала огнем корабельная артиллерия.

Всё это сильно задерживало темп наступления и советскому командованию пришлось подвергнуть город массированным бомбардировкам. Большие разрушения городских кварталов были неизбежны, но это позволило советским войскам 27 марта занять значительную часть городских центральных районов. Тогда же, после залпа «Катюш» погиб командир немецкой 4-й танковой дивизии Клеменс Бецель, который взял на себя общее командование обороной города и придумал маневр с кочующими огневыми точками. После его смерти



# Битва за Гданьск

Как известно, именно с ультиматума гитлеровской Германии по возврату Данцига и отказа Польской республики началась Вторая мировая война. 1 сентября 1939 года немецкие войска оккупировали Гданьск, он был включен в состав региона Восточной Пруссии под названием Данциг. А 30 марта 1945 года советская армия штурмом овладела городом и крепостью Гданьск (Данциг) – важнейшим портом и первоклассной военно-морской базой немцев на Балтийском море.



достойного руководителя не нашлось, что сильно облегчило задачу наступающих советских

28 марта в бой была введена 1-я гвардейская штурмовая инженерно-саперная да, которая отбила у немцев единственный, не взорванный в Данциге мост Мильхканнен, позволив советским войскам закрепиться в городе. Благодаря этому, наши части заняли весь центр города.

Но 29 марта немцы снова потеснили их в ходе нескольких контратак. Советские бойцы остались только в домах по берегам каналов центра. После возведения танковой переправы наши войска захватили восточную часть Данцига. Основные бои велись около высотного здания - костела Св. Варвары, откуда немцы вели прицельный огонь по всему го-



роду. После взятия костела бои в городе стали затихать. Были зачищены все пригороды, и вскоре город был полностью освобожден. Немцы отошли за Вислу, где и сдались в плен.

Советским войскам, участвовавшим в освобождении Данцига, в Москве был дан са-

лют 20 артиллерийскими залпами из 224 орудий. По данным Совинформбюро, в ходе освобождения Данцига было убито 40 тысяч и взято в плен около 10 тысяч немецких солдат.

> Подготовил Сергей ПУЧКОВ.

## ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

«Центр детского творчества муниципального округа город Михайловка Волгоградской области» провёл IX межрегиональный краеведческий фестиваль-конкурс «Сохраним наследие».

Конкурс проводился в очной и заочной формах, что позволило значительно расширить географию участников. В шести номинациях конкурса приняли участие около двухсот ребят из Михайловки, Вол-

# охраним наследие

гограда. Камышина. Фродово. Санкт-Петербурга, Саратова, Ульяновска, Москвы. Vчастников фестиваля приветствовали многочисленные почётные гости.

В этом году конкурс был посвящён Году защитника Отечества. Жюри было нелегко определиться с выбором побелителя, но лидеры были определены, лучшие из лучших заняли призовые места и получили грамоты.

Молодые казаки выступили с яркими и самобытными творческими номерами. которые получили высокую оценку организаторов и гостей IX регионального краеведческого фестиваля «Сохраним наследие».



Казачья молодёжь станицы Теркинской Усть-Медведицкого юрта Усть-Медведицкого казачьего округа.



РОДНОЕ СЛОВО

# Российская гордость и слава

31 марта донские казаки и вся литературная общественность ежегодно отмечают день рождения «последнего выразителя духа мятежной ветви русского народа - казачества», «талантливейшего» донского поэта Николая Николаевича Туроверова (1899-1972).

Он родился 126 лет назад в семье судейского. В 1917 году окончил Каменское реальное училище. После ускоренного курса Новочеркаского казачьего училища, в 17 лет от роду, Николай Туроверов был зачислен в лейб-гвардии Атаманский полк. С атаманцами участвовал в боевых действиях Первой мировой войны.

После развала фронта вернулся на Дон, вступил в партизанский отряд есаула Чернецова и воевал с большевиками. Встав на сторону «белого движения», прошёл всю Гражданскую войну: сражался в донских степях, ходил в Кубанские походы с добровольческой армией, участник Ледяного похода, потом – Крым, гнилые воды Сиваша, Перекоп...

Великим и последним показачьего зарубежья называли современники и почитатели поэта Николая Туроверова. Донской казак, он большую часть своей жизни прожил во Франции, оставив родину в холодные дни ноября 1920 года. Но все его стихи пронизаны любовью к казачьему Дону и к истории родного Отечества. Не только творчеством, но и душой он остался верен России. Даже находясь в эмиграции, в споре с казаками-сепаратистами, считавшими, что казакам надо отделиться от России и создать свое собственное государство, Туроверов твердо отстаивал свое убеждение, что «...без России и вне России у казачества не было, нет, и не может быть дорог!»..

Скончался донской поэт Николай Николаевич Туроверов 23 сентября 1972 года в Париже, похоронен на русском кладбище в Сент-Женевьев-де-Буа рядом с могилами однополчан Атаманского полка. На его надгробном камне выгравировано: «Российская гордость и слава»...

### Николай ТУРОВЕРОВ

Больше ждать, и верить и томиться Притворяться больше не могу. Древняя Черкасская станица, Город мой на низком берегу С каждым годом дальше

Время примириться мне

с судьбой. Для тебя случайный я прохожий, Для меня, наверно, ты чужой Ничего не помню и не знаю! Фея положила в колыбель Мне свирель прадедовского края

Да насущный хлеб чужих земель

Пусть другие более счастливы,-И далекий неизвестный брат Видит эти степи и разливы И поет про ветер и закат. Будем незнакомы с ним до гроба И, в родном не встретившись

Мы друг друга опознаем оба, Все равно, в аду или в раю.

### ПИЛИГРИМ

...Мне сам Господь налил

И приказал стихи писать Я славил всё, что сердцу мило Я не боялся умирать.



Н.Н. Туроверов, 1916 г. Россия



Н.Н. Туроверов 1967 г., Франция



Николай Туроверов с женой Юлией Туроверовой (Грековой) и дочерью Натальей, 1925 г., Франция

Любить и верить не боялся, И всё настойчивей влюблялся В своё земное бытиё. О, счастье верное моё! Равно мне дорог пир и тризна, – Весь Божий мир – моя отчизна! Но просветлённая любовь К земле досталась

мне недаром -Господь разрушил отчий кров, Испепелил мой край пожаром, Увёл на смерть отца и мать, Не указав мне их могилы, Заставил всё перестрадать, И вот, мои проверив силы, Сказал: «Иди сквозь гарь и дым; Сквозь кровь, сквозь муки и страданья,

Навек бездомный пилигрим, В свои далёкие скитанья, Иди, мой верный раб, и пой О Божьей власти над тобой».

Я знаю, не будет иначе, Всему свой черёд и пора. Не вскрикнет никто, не заплачет Когда постучусь у двора. Чужая на выгоне хата.

Бурьян на упавшем плетне, Да отблеск степного заката, Застывший в убогом окне. И скажет негромко и сухо, Что здесь мне нельзя ночевать, В лохмотьях босая старуха, Меня не узнавшая мать.

В эту ночь мы ушли от погони, Расседлали своих лошадей; Я лежал на шершавой попоне Среди спящих усталых людей. Я запомнил, и помню доныне Наш последний российский ночлег.

Эти звёзды приморской пустыни, Этот синий мерцающий снег. Стерегло нас последнее горе После снежных татарских полей

Ледяное Понтийское море, Ледяная душа кораблей. Всё иссякнет - и нежность, и злоба.

Всё забудем, что помнить должны,

И останется с нами до гроба Только имя забытой страны.

Мороз крепчал. Стоял такой мороз, Что бронепоезд наш застыл над яром, Где ждал нас враг, и бедный паровоз

Но и в селе, раскинутом в яру, Никто не выходил из хат дымящих,

Стоял в дыму и задыхался

Мороз пресёк жестокую игру, Как самодержец настоящий Был лёд и в пулемётных

Но вот в душе, как будто, потеплело: Сочельник был. И снег лежал в степях.

И не было ни красных и ни белых.

Помню горечь солёного ветра, Перегруженный крен корабля: Полосою синего фетра Исчезала в тумане земля. Но ни криков, ни стонов,

Ни протянутых к берегу рук, Тишина переполненных палуб Напряглась. как натянутый лук: Напряглась и такою осталась Тетива наших душ навсегда. Чёрной пропастью

мне показалась За бортом голубая вола. И прошаясь с Россией навеки. Я постиг, я запомнил навек Неподвижность толпы

на спардеке. Эти слёзы у дрогнувших век.

### ОСЕННИЙ ДЕНЬ Осенний день в окрестностях

Парижа. Газон. В окне необычайный свет. Который окончательно пронижет Тебя, спустя ещё немного лет. И ничего не трогать и не двигать Решаешь ты, мой книжник-

чудодей. И прошлое, как алресная книга. Уже несуществующих людей...

В ПАМЯТЬ О ПАВШИХ

## И зазвонят колокола

В строящемся храме Покрова Пресвятой Богородицы в городе Новоаннинский Волгоградской области установлен колокол весом 500 кг, отлитый специально в честь 80-летия Великой Победы и в память о погибших воинах и тружениках тыла.



В мероприятии приняли участие первый заместитель главы района О.И. Геращенко, председатель районной Думы Ю.А. Стадник, глава города С.Г. Егоров, заместитель председателя городской Думы С.А. Чупахин и казаки Хоперского казачьего округа.

Этот колокол будет звучать, как напоминание о героизме и самоотверженности тех, кто отдал свои жизни ради будущих поколений. Его звуки наполнят людские сердца благодарностью и вдохновят на новые свершения во имя мира и согласия.

## /// НИЗКИЙ ПОКЛОН ВЕТЕРАНАМ

# Это праздник со слезами на глазах



Ветеранам органов безопасности и пограничной службы, участникам Великой Отечественной войны, подполковнику в отставке Тупикову Виктору Владимировичу и младшему лейтенанту контрразведки «СМЕРШ» Нефедовой Пелагее Степановне, вручены памятные медали к юбилею Великой Победы.



Во вручении медали «80 лет победы в Великой Отечественной войне» приняли участие руководство, ветераны и сотрудники Пограничного управления ФСБ России по Волгоградской области, Управления ФСБ России по Волгоградской области и другие.

Виктор Владимирович Тупиков был призван в ряды Красной армии в 1944 году и направлен на курсы снайперов в 61-й запасной полк НКВД, после окончания которого принимал участие в борьбе с украинскими националистами (бандеровцами). После войны проходил службу на различных должностях в Тихоокеанском, Украинском, Камчатском, Юго-Западном пограничных округах.

Виктор Владимирович награждён орденом Отечественной войны 2 степени, медалями «За отличие в охране Государственной границы СССР», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов»

Пелагея Степановна Нефедова была призвана в ряды Красной армии в 1942 году и проходила службу в военном трибунале 7-й инженерно-саперной бригады 51-й армии на должности секретаря-машинистки. Принимала участие в обороне Сталинграда.

В 1943 году Пелагею Степановну перевели в штаб резервного фронта, затем в управление «СМЕРШ» шифровальщицей.

Пелагея Степановна награждена орденом Отечественной войны

Ветеранам выразили слова благодарности с пожеланием крепкого здоровья, благополучия и всего самого доброго!

Пресс-служба Пограничного управления ФСБ России по Волгоградской области.



адрес редакции: Волгоград, ул. Рабоче-Крестьянская, д. 15 e-mail: kazachy\_krug@mail.ru, тел.: (8442) 93-17-48 ВЕЧНЫЕ ЦЕННОСТИ

Семейная реликвия

Молитвослову 1915 года издания, прошедшему не одну

войну, волгоградские специалисты дали вторую жизнь.

ПИСАТЬ ГРАМОТНО - ЭТО МОДНО

# По всему миру и здесь

В 2025 году 5 апреля, в субботу, во всех странах мира вот уже в 21-й раз пройдет «Тотальный диктант», который добровольно пишут сотни тысяч человек ежегодно, а в 2024-м число любителей и знатоков русского языка перевалило за миллион.

Тексты для диктантов готовят современные авторы. Участие в «Тотальном диктанте» может принять любой желающий, независимо от возраста, пола и образования, а также вероисповедания, профессии. семейного положения, интересов и политических взглядов.

«Тотальный диктант» начинался как шутливое мероприятие новосибирских студентов, а теперь это главная просветительская акция в мире, посвященная современному русскому языку и литературе. «Тотальный диктант» является: добровольным, доступным

Никто не может быть принужден к участию или к работе по его организации, а участником может стать любой, кто может записать текст на русском языке на слух, поскольку девиз «Тотального диктанта» «Писать грамотно — это модно!».

Взимать плату за диктант и последующие консультации филологов запрещено.

Существуют у «Тотального диктанта» и свои принципы.

Опциональной анонимности. Никто из участников не обязан указывать свое насто-

Профессионального подхода. Везде, где проводится акция, во главе проверочной комиссии стоит профессиональный филолог-русист.

Единства времени, текста, порядка проведения и проверки. «Тотальный диктант» проходит раз в год, в один и тот же день по одному и тому же сценарию. Во всех населенных пунктах участники пишут один и тот же текст. Проверочные комиссии руководствуются одними и теми же критериями.

Финансовая поддержка «Тотальному диктанту» оказывается спонсорами, которые могут перечислить деньги через фонд «Тотальный диктант». Госструктурам, политическим партиям и религиозным объединениям спонсировать «Тотальный диктант» запрещено.

Зарегистрироваться писания «Тотального диктан-«Тотальный диктант» можно та» можно в личном кабинете онлайн на сайте акции, запись на сайте акции, обычно прооткрывается за 10 дней до меверка работ занимает около роприятия. В 2025 году она натрех недель. чалась 26 марта. Также можно

многие приходят за настроением и переживают, если не справились. А пятерка — это радость и гордость на много дней. Впрочем, многие раду-

На «Тотальный диктант»

ются даже тройке, ведь с учетом сложности текстов и удовлетворительная оценка весьма

«Тотальный диктант» способствует развенчанию и еще одного мифа, будто носители русского языка в большинстве своем безграмотны. Так вот, тысячи участников ежегодно пишут неадаптированный текст с пунктуационными трудностями, орфограммами и «внешкольными» словами совершенно без ошибок, и при этом среди них профессиональных филологов совсем

В 2025 году столицей «Тотального диктанта» выбрана федеральная территория Сириус на побережье Чёрного моря, по соседству с Сочи. А автором «Тотального диктанта» выбрана писательница, финалистка премии «Ясная Поляна», лауреат Международного Почетного диплома Андерсена Марина



Марина Львовна Москвина родилась 25 июня 1954 года в Москве. Пишет книги для детей и взрослых, а самые популярные ее произведения — «Роман с Луной», «Гений безответной любви» и «Моя собака любит джаз». Книги Москвиной переведены на английский, французский, датский, японский, тайский, чешский, словацкий, эстонский и сербский языки. Кроме литературы, Марина Москвина занимается журналистикой: в течение десяти лет вела на «Радио России» передачу «В компании Марины Москвиной» и работала над авторскими документальными фильмами для телевидения.

В ВОЛГОГРАДЕ 5 апреля любителей и знатоков русского языка «Тотальный диктант» традиционно ждет в «Горьковке», Волгоградском Институте управления РАНХиГС, Институте архитектуры и строительства ВолгГТУ, Волгоградском фи– лиале Московского финансово-юридического университета, Волгоградском государственном социально-педагогическом





Марина Львовна Москвина.

семьи, тонкая нить, связывающая поколения. Конечно, более чем за 100 лет этот молитвослов сильно поистрепался. Пришла в негодность обложка, страницы сильно пожелтели, а некоторые были с каплями крови. А поскольку в библиотеке Горького работает Центр реставрации и консервации книг, Сергею Сухорукову предложили восстановить его ценность. Нашелся и спонсор – книжная сеть «Кассандра», поскольку, как отметили в «Горьковке», это не только невероятно кропотливая и сложная в технологическом плане работа, но и еще весьма дорогостоящая. Реставрацией занималась один из лучших специалистов России – художник-реставратор «Регионального центра консервации и реставрации» Волгоградской областной универсальной научной библиотеки имени М. Горького Валентина Никифорова. Она дала вто-

рую жизнь молитвеннику, при этом, по просьбе Сергея Сухорукова, оставив капельки крови на страницах. Директор библиотеки имени

Горького Александр Лепещенко лично вручил подарок Сергею.

В Волгоградской областной библиотеке имени М. Горького в рам-

ках книжного фестиваля «Книжный поезд» прошло торжественное

вручение отреставрированного молитвослова участнику специаль-

ной военной операции, социальному координатору государственного

он признался, что в его семье есть реликвия, которая передается из

поколения в поколение – это «Устав защитников-воинов» 1915 года

выпуска на старославянском языке - молитвенник православного во-

На одной из встреч с молодежью его спросили про талисман. И

- С этой книгой мой прадед прошел Гражданскую и Первую ми-

ровую войну, дед – Великую Отечественную, а меня она оберегала

в Чеченскую кампанию, во время конфликта в Осетии, - рассказал

Сергей Сухоруков. - В 2018-м году с этим же молитвенником я от-

правился на Донбасс. Этот талисман был всегда в моем нагрудном

кармане на СВО. Вещь намоленная, настоящая реликвия для нашей

фонда «Защитники Отечества» Сергею Сухорукову

ина, изданный в Петрограде.



Это очень дорогая книга для нашего дорого Сергея Юрьевича. Ее удалось восстановить, — с этими словами молитвослов вернули владельцу.

После вручения обновленной семейной реликвии Сергей Сухоруков не мог сдержать эмоций.

- Эта книга всегда в моем нагрудном кармане, - сказал он. - Капельки крови на ней – как напоминание, что наше дело – правое и победа будет за нами! Для меня и моей семьи этот молитвенник – духовный меч, ведь мы сражаемся за нашу землю и за наше будущее. Я знаю, что мы – достойные наследники наших дедов и прадедов.

шет диктант по сети из дома, в отличие от сдающих очно, смогут выбрать время трансляции текста. Написать «Тотальный диктант» онлайн можно в специальном окне с автоматической проверкой или от руки, но тогда текст придется проверять самостоятельно по разбору, который опубликуют после завершения акции.

войти через соцсети «ВКонтак-

но написать онлайн. Те, кто пи-

«Тотальный диктант», мож-

те» и «Одноклассники».

Ваша цель написать текст с соблюдением всех норм пунктуации и орфографии. Напомним, что самыми сложными словами 2024 года стали: «набок», «вмиг» и «вы-

Узнать результат после на-

РАБОЧИЕ ВСТРЕЧИ Объединим казачью молодежь

В Центральной библиотеке имени М.К. Агашиной в Волгограде состоялся семинар на тему: «Работа казачьих и патриотических объединений в воспитании молодежи».

Организаторами семинара выступили Региональное отделение Общероссийской общественной организации по развитию казачества «Союз казаков-воинов России и зарубежья» в Волгоградской области и Казачий центр государственной службы Волгоградской области.

В работе уважаемого собрания приняли участие представители казачьих обществ, общественных, патриотических и образовательных организаций, а также библиотек.

По видеосвязи в работе семинара принял участие заместитель атамана войскового казачьего общества «Всевеликое войско Донское» по работе с молодежью Леонид Бабич. Особое внимание собеседники уделили вопросу создания в Волгоградской области молодежной казачьей организации, которая объединит казачью молодежь общественных казачьих структур. А также участниками встречи было поддержано решение о входе молодежной казачьей организации в состав Союза казачьей молодежи Войска Донского. В ходе семинара также обсудили важные аспекты патриотического воспитания подрастающего поколения и поделились опытом работы.

Дмитрий ЛАВРЕНОВ.





КАЛЕНДАРЬ ДОНСКОГО КАЗАКА





3 марта - 19 апреля - Великий пост.

**1 апреля** – В 1925 году Постановлением Центрального исполнительного комитета СССР город Царицын был переименован в город Сталинград.

1 апреля – В селе Кайсацкое Сталинградской области родился наш земляк Петр Петрович Зайченко (1 апреля 1943 г. – 21 марта 2019 г.) – казак, советский и российский актер театра и кино, заслуженный артист Российской Федерации.

**2 апреля** – В 1814 году в Париже – шествие гвардейских казаков и их союзников после вступления в столицу Франции.

2 апреля - День единения народов Беларуси и России.

2 апреля (20 марта) - В 1809 году в селе Великие Сорочинцы Полтавской губернии в помещичьей семье, происходившей из рода старшин Войска Запорожского, родился Николай Васильевич Гоголь великий русский писатель, классик мировой литературы.

**4 апреля** – В 1921 году Постановлением ВЦИК Царицынская губерния была «утверждена окончательно» и город Царицын стал губернским городом. Этим же Постановлением в состав Царицынской губернии были включены и казачьи земли 2-го Донского, Усть-Медведицкого и Хопёрского округов бывшей Области Войска

4 апреля - В 1936 году создан Государственный академический ансамбль песни и пляски донских казаков.

4 апреля – День принятия Степного Уложения (Конститу-

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

ции) Республики Калмыкия в 1994-м году, основного закона

**5 (18) апреля** – День воинской славы России. В 1242 году русские воины князя Александра Невского одержали победу над немецкими рыцарями на Чудском озере (Ледовое побо-

**5 апреля** – В 1917 году открылся 1-й Общеказачий съезд в Петрограде

5 апреля - «Тотальный диктант» для всех желающих и любителей русского языка.

6 апреля - В 1930 году постановлением Президиума ЦИК СССР был учреждён орден Красной Звезды.

7 апреля – Благовещение Пресвятой Богородицы.

8 апреля – День образования Президентского (Кремлёвского) полка. 8 апреля 1936 года в соответствии с Приказом № 122 по гарнизону Кремля, действовавший здесь батальон особого назначения был реорганизован в полк специального назначения НКВД СССР, со временем неофициально прозванный «Кремлёвским»

8 апреля - День сотрудников военных комиссариатов.

9 апреля (27 марта) - В 1654 году русский царь Алек-Михайлович подписал жалованную грамоту гетману Войска Запорожского Богдану Хмельницкому. В той грамоте впервые в качестве титула русского царя были использованы слова «всея Великия и Малыя России самодержец». Грамота означала фактическое присоединение и не соответствовала представлениям казачьих старшин об условиях союза. В

Соединение фронтов

ней царь провозглашал свое право утверждать кандидатуру гетмана. Но запорожские казаки имели в виду лишь номинальную зависимость от Москвы. Воссоединение Малороссии с Великороссией способствовало укреплению Российского государства и подъему его международного авторитета, а также создавало более благоприятные условия для социально-экономического

9 апреля - В 1938 году в селе Чёрный Отрог Оренбургской области в казачьей семье родился Виктор Степанович Черномырдин, советский и российский государственный деятель, председатель Совета министров, председатель Правительства РФ с 1992 по 1998

и культурного развития.

**10 апреля** – В 1925 году Постановлением Центрального исполнительного комитета СССР Царицынская губерния переименована в Сталинградскую губернию.

**10 апреля** – В 1750 году образовано Астраханское казачье войско.

10 апреля - Международный день движения Сопротивления. Посвящен всем, кто противодействовал нацистам во Второй мировой войне на территориях, оккупированных войсками Третьего рейха.

11 апреля - Международный день освобождения узников фашистских концлагерей. Дата установлена в память о восстании узников концлагеря Бухенвальд 11 апреля 1945

12 апреля – День авиации и космонавтики. Международный день полета человека в космос

12 апреля – Лазарева суббота (воскрешение праведного Лазаря).

13 апреля – Вход Господень в Иерусалим (Вербное воскресенье).

**13 апреля** – В 1937 году в Сталинграде родился Смирнов Виталий Борисович, российский учёный, доктор филологических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации. исследователь русской журналистики и литературы, критик и писатель, член Союза писателей России, лауреат Всероссийской литературной премии «Сталинград», автор книг: «По следам времени», «Воевал под Сталинградом» и других. Умер 25 января 2019 года в Волго-

**13 апреля** – В 1642 году по приказу царя Михаила Фёдоровича донскими казаками оставлен Азов. Царь отказался принять город, опасаясь большой войны с Османской империей.

**13 апреля** (31 марта) – В 1839 году в деревне Кимби-Смоленской губернии рово родился Николай Михайлович Пржевальский – русский путешественник и натуралист. Происходил из запорожских казаков. Занимался изучением Уссурийского края, именно там была собрана его знаменитая орнитологическая коллекция. Исследовал Монголию, Китай и Тибет, путешествуя по Цен-Азии. тральной Награжден Константиновской Большой медалью, высшей наградой Географического общества.

**13 апреля** (31 марта) – В 1918 году при штурме Екатеринодара погиб русский военачальник, герой Русско-японской и Перовой мировой войн. один из лидеров антибольшевистского сопротивления в России, генерал от инфантерии Лавр Георгиевич Корнилов.

13 апреля – День войск противовоздушной обороны.

Окончание в следующем номере.

## МЭКУАВАЯЕМ!

# С верой в сердце

Начальник отдела по военно-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию молодёжи, взаимодействию с Русской Православной Церковью ГКУ «Казачий центр государственной службы» Виктор Владимирович Шлыков «во внимание к трудам на благо Волгоградской епархии» награжден волгоградской епархиальной медалью «Священномученика Николая (Попова)» III степени.





В торжественной обстановке награду Виктору Шлыкову вручил митрополит Волгоградский и Камышинский Феодор.

А совсем скоро, 2 апреля, Виктор Владимирович ШЛЫКОВ отметит свой 57-й День рождения.

Казаки Волгоградской области от всей души поздравляют Виктора Владимировича с этими знаменательными событиями в его жизни!

Искренне желаем виновнику торжества новых, ярких достижений, воплощения задуманных планов на благо казачества, От-

ечества и веры православной! Пусть надежной основой для этого станут Ваш профессионализм, поддержка соратников и друзей.

Желаем крепкого здоровья, благополучия и неиссякаемого жизнелюбия Вам и Вашим близким!

Храни вас Господь!



# Многая и благая лета

День рождения отметил наш товарищ, сотрудник ГКУ «Казачий центр государственной службы», фотокорреспондент областной общественно-политической газеты «Казачий Кругъ» Сергей АФАНАСЬЕВ.

#### **Уважаемый** Сергей Александрович!

Коллеги и друзья сердечно поздравляют Вас, нашего верного товарища и брата-казака, с Днем рождения!

Желаем доброго здоровья, несгибаемости духа, крепкой веры и семейного благополучия!

Всесильной Божией помощи в Ваших повседневных трудах и приумножения наших славных казачьих традиций! Мирного неба над головой!

Не останавливайтесь на достигнутых победах, смотрите только вперед с уверенностью и ОПТИМИЗМОМ

Многая и благая лета!





Атаман Волгоградского казачьего округа войсковой старшина Александр Кривенцев и правление округа поздравляют с Днём рождения Сергея АФАНАСЬЕВА.

#### Уважаемый Сергей Александрович! От всей души поздравляем Вас с днем рождения!

Желаем крепкого здоровья, успехов во всех начинаниях, верных друзей и любящей семьи. Пусть каждый Ваш день будет наполнен радостью и позитивом, а все мечты и желания сбываются! Всех Вам благ!



округа Всевеликого войска Донского приняли участие в марш-эстафете «Наша Великая Победа», которая пройдет в каждом федеральном округе и охватит Города-герои, Города воинской славы и трудовой доблести. В торжественной обстановке возле монумента «Соединение фронтов» в Калачевском районе

Кадеты казачьей детско-молодёжной организации «Донцы» Калачевского юрта Второго Донского казачьего

Волгоградской области состоялась передача копии Знамени Победы. Участники развернули знамя размером 200 квадратных метров перед памятником и возложили цветы к мемориалу.

В торжественном мероприятии приняли участие воспитанники клуба «Донцы», представители казачьих обществ Всевеликого войска Донского,

волонтеры молодежного центра «Лидер», юнармейцы и жители Города воинской славы Калач-на-Дону Волгоградской области.

Эстафета стартовала 17 марта в Севастополе и завершится 8 мая в Москве. Посвященная 80-летию Победы в Великой Отечественной войне эта акция направлена на сохранение у молодежи исторической памяти и укрепление связи между поколениями.



ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ



# Napm-Anpeus (c 28 uapma no 3 anpeux)

#### 28 МАРТА, Великий пост, 26-й день

День памяти святого Агапия и семи мучеников его

Святые юноши пострадали за веру в Иисуса во время гонений на христиан в Кесарии Палестинской в правление римского императора Диоклетиана. Во время одного из языческих праздников, отказавшихся принести жертву идолам, христиан публично истязали и казнили.

#### 29 МАРТА, Великий пост, 27-й день Родительская суббота 4-й седмицы Великого поста

Это последний день поминовения усопших в рамках Великого поста. В этот день можно отправиться в церковь и написать записку с именами почивших близких, с тем чтобы их упомянули на богослу-

#### 30 МАРТА, Великий пост, 28-й день

День памяти Преподобного Алексия человека Божия (Алеша Теплый)

Православная церковь празднует день памяти святого, почитаемого и в православии и в католицизме. Алексий отказался от благосостояния и семейной жизни, раздав свои богатства нуждающимся В народе день прозвали «Теплым» за то, что обычно в это время стоит теплая, солнечная погода.

### 31 МАРТА, Великий пост, 29-й день

День памяти Святителя Кирилла, архиепископа Иерусалим-

Православные чтут память одного из отцов Церкви первых веков христианства – святителя Кирилла Иерусалимского. До наших дней дошел целый ряд его духовных произведений, наиболее известными из которых являются «Поучения огласительные и тайноводственные», а также две беседы на Евангельские темы: «О расслабленном» и «О претворении воды в вино в Кане».

## 1 АПРЕЛЯ, Великий пост, 30-й день

День памяти Мучеников Хрисанфа и Дарии

Мученики Хрисанф и Дария пострадали за христианское вероисповедание во времена правления императора Нумериана. Святой Хрисанф обратил свою жену ко Христу, и молодые супруги по обоюдному согласию решили вести девственную жизнь. Они стали жить в отдельных домах. Святой Хрисанф собрал вокруг себя нескольких обращенных ко Христу юношей, а вокруг святой Дарии собрались благочестивые женщины. Но горожане пожаловались, что святые Хрисанф и Дария проповедуют безбрачие. Император Нумериан велел отдать святых Хрисанфа и Дарию в руки палачей. После истязаний мученики были живыми зарыты в землю.

### 2 АПРЕЛЯ. Великий пост, 31-й день

День памяти Преподобных Иоанна, Сергия, Патрикия и прочих

В VIII веке на окрестности Иерусалима часто нападали сарацины. Они разрушили монастырь святого Харитона и атаковали Лавру преподобного Саввы Освященного. Несмотря на угрозу, монахи отказались покидать обитель. Сарацины начали их убивать, но вскоре умерли от внезапной болезни. Ночью в Великую пятницу уцелевшие монахи похоронили погибших.

### 3 АПРЕЛЯ, Великий пост, 32-й день

День памяти Преподобного Иакова Сицилийского

Памятная дата приурочена памяти епископа Катанской церкви в Сицилии — святого Иакову. Вел суровую жизнь, исполненную трудов, молитв и поста. Был защитником православия от ересей и чудотворцем. Преподобного неоднократно принуждали к отказу от почитания икон, подвергали истязанию. Епископ Иаков принял смерть в изгнании

## «СЕРАЯ» ЗАРПЛАТА СОКРАТИТ ВАШУ

Государственная инспекция труда

волгоградской области Телефон «Горячей линии» (8442) 97-21-52 вт, ср, пт – с 9-00 до 16-00.

Комитет по труду и занятости населения Волгоградской области Телефон «Горячей линии» (8442) 30-99-60 трудовые права?

Звони по тел.: (8442) 97-21-52 30-99-60

Нарушаются

ТРЕБУЙТЕ «БЕЛУЮ» ЗАРПЛАТУ

ГЛАВНЫЕ КНИГИ ВЕЛИКОГО ПОСТА

# В центре внимания

Православные христиане продолжают свое семинедельное путешествие к Пасхе. Чтобы не сбиться с пути за столь долгий срок, нужны надежные ориентиры. Где же их найти? Конечно же, в книгах! Вот пять главных книг Великого поста, которые нашим читателям рекомендует соратник «Казачьего Круга» журнал «Фома».

Библия — самая важная книга христиан, и, конечно, в дни Великого поста она должна быть в центре внимания. Сама Церковь обращает на это наше внимание: во время великопостных богослужений чтение одной из самых известных библейских книг — Псалтири удваивается, кроме того, полностью прочитываются три книги из Ветхого Завета: Бытие, Книга пророка Исаии и Книга Притчей Соломоновых.

Немногие из мирян могут присутствовать на всех службах и слышать Слово Божие в храме, но будет хорошо прочесть вышеупомянутые фрагменты Библии дома. Сделать это проще, чем кажется. Например, раньше Псалтирь в благочестивых семьях и монастырях было принято читать во время физической работы, приготовления еды или за рукоделием. Мы же сегодня можем слушать эту книгу в аудиоформате во время монотонного труда или, например, в дороге.

Почему Церковь делает такой акцент именно на Ветхом Завете? Одно из объяснений в том, что, проходя путь поста, мы как бы возвращаемся в ветхозаветный мир, еще не познавший Христа (вспомните: ведь даже полноценная литургия служится теперь не каждый день!). Это мир, который ждет прихода Спасителя, внимая словам пророков. И как ободряюще звучат в этом контексте слова из Книги Исаии: Народ. ходящий во тьме, увидит свет великий; на живущих в стране тени смертной свет воссияет (Ис 9:2)

Чтение Священного Писания — настоящий духовный труд. Понять библейские тексты может быть непросто. Если у вас есть духовник, он может помочь выбрать стратегию и объем чтения Писания. Также можно присоединиться к какому-либо библейскому кружку или группе чтения Библии очно или онлайн. Большим подспорьем будут толкования святых отцов и современных священников — их достаточно много в Интернете. Все это поможет погрузиться в полноту и глубину древних священных тек-

### ТРИОДЬ ПОСТНАЯ

Эта богослужебная книга содержит молитвенные тексты подготовительных недель Великого поста, самого Великого поста и Страстной седмицы.

Издания, предназначенные для мирян, часто сопровождаются комментариями и пояснениями. Это настоящее сокровище, которое позволит «расшифровать» то, что поет хор и что читается на длинных великопостных службах (или читать их фрагменты дома, если нет возможности попасть в храм)

«Братья, постясь телесно, будем поститься и духовно: развяжем всякие союзы неправды, расторгнем препятствия к нужным изменениям, разорвем неправедные писания. Дадим алчущим хлеб и приютим нищих и бездомных, чтобы получить от Христа Бога великую милость», — так наставляют нас песнопения Триоди Постной.

### «ЛЕСТВИЦА» **ИОАННА ЛЕСТВИЧНИКА**В богослужении четвертой Недели Ве-

ликого поста Церковь предлагает всем христианам высокий пример постнической жизни в лице преподобного Иоанна Лествичника. Главный труд его жизни — книга «Лествица». Это руководство к духовному возрастанию, где описаны тридцать ступеней — этапов по борьбе с грехами и воспитанию добродетелей.

Святой Иоанн писал этот труд в первую очередь для монахов, но со временем все больше мирян тоже стали находить в нем пользу. Многим страшно даже подумать о том, чтобы попытаться прочесть аскетиче-

ский труд 1500-летней давности. Действительно, этот текст может быть сложным для понимания, но, к счастью, есть множество бесед и толкований, где объясняются его фрагменты. Например, в фильме «Лествица» трудные места книги объясняет священник Игорь Фомин.

Вот некоторые фрагменты «Лествицы», которые удивительно актуально звучат и

сегодня:

\* «Не тогда узнаешь, что ты совершенно избавился от сей гнилости, когда помолишься об оскорбившем или за зло воздашь ему дарами, или пригласишь его на трапезу, но когда, услышав, что он впал в некое злоключение душевное или телесное, восскорбишь о нем, как о себе, и про-

\* «Признак прилежного покаяния заключается в том, что человек почитает себя достойным всех случающихся ему видимых и невидимых скорбей, и еще больших».

<sup>+</sup> «Познавший свои прегрешения имеет силу и над языком своим, а многоглаголивый еще не познал себя, как должно».

\* «Ничто столько не препятствует пришествию в нас Духа Святого, как гневли-

\* «Если ты истинно любишь ближнего, как говоришь, то не осмеивай его, а молись о нем втайне».

#### ЖИТИЯ ГРИГОРИЯ ПАЛАМЫ И МАРИИ ЕГИПЕТСКОЙ

Во вторую Неделю Великого поста Церковь вспоминает святителя Григория Паламу. Разумеется, это не случайно: святитель утверждал, что верующий, очистивший покаянием ум и сердце, способен познать Бога уже в этой жизни. Безусловно, важно и интересно узнать

ВЕЛИКИЙ ПОСТ

с журналом «Фома»

больше о подвижнике, отстаивавшем столь дерзновенное учение. Из жития святого мы узнаем, что родился он в знатной семье. получил великолепное образование, но решил оставить мир и подвизаться на Горе Афон. Со временем он стал епископом города Фессалоники — уже на закате Византийской империи, в XIV веке.

В Церкви в это время шла полемика о том, каким образом сотворенный Богом мир связан со своим Создателем (и существует ли эта связь?). Быть может, Бог настолько непостижим, что познать Его человек может в лучшем случае лишь после смерти? Да, Бог в своей сущности непознаваем, говорил Григорий Палама, но Он открывается и познается нами в Его нетварных Божественных энергиях «Бог есть и называется природой всего сущего, ибо Ему все причастно и существует в силу этой причастности, но причастности не к Его природе, а к Его энергиям», — резюмировал святитель Григорий.

История преподобной Марии Египетской предлагается Церковью на пятой седмице поста. К этому моменту многие постящиеся уже устают, испытывают упадок сил и мотивации. Но житие преподобной Марии, которое читается на богослужении вечером в среду 5-й седмицы Великого поста — ярчайший пример того, как через усиленный пост человек с Божией помощью может преобразить свою жизнь.

## КАНОН ПРЕПОДОБНОГО АНДРЕЯ КРИТСКОГО

Канон святого преподобного Андрея Критского — один из текстов-символов Великого поста. Он читается по частям в первые четыре дня Святой Четыредесятницы и полностью — на пятой неделе поста, в среду вечером, тогда же, когда читается житие Марии Египетской (эта служба называется «Стояние Марии Египетской» — верующие молятся стоя, держа в руках зажженные

«Изначально этот покаянный канон святитель Андрей написал для себя. В поэтической форме, плача о своих грехах, архиепископ связывает Священную историю и переживания собственной души. «Беседа» с самим собой о грехах перемежается в каноне с мольбами к Богу о помиловании»...

Всего в Великом покаянном каноне Андрея Критского 250 тропарей, в которых вспоминаются события от грехопадения Адама до земной жизни Христа. Чтобы сразу уловить все смыслы, вложенные в него автором, нужно очень хорошо знать Священное Писание и историю. Обычному человеку большим подспорьем будут пояснения и толкования, благодаря которым из года в год можно погружаться в смыслы этого великого текста все глубже и глубже.

## 8 (988) 006-38-82 Ты не одинок

ПРЯМАЯ

линия

В Волгоградской епархии работает прямая линия Отдела по церковной благотворительности и социальному служению.

Каждый, кто нуждается в помощи или кто сам желает внести лепту в дела милосердия, может обратиться по номеру телефона: 8-988-006-38-82

(с понедельника по пятницу с 10:00 до 16:00) или написать

на адрес электронной почты: sorabota@yandex.ru

Экстренные службы Волгоградской области и города Волгограда

Единая дежурно-диспетчерская служба – 112 (бесплатно для звонков с мобильных телефонов, работает даже без sim-карты). Пожарная служба – 101, полиция – 102, скорая помощь – 103, горгаз – 104 (с городских и мобильных телефонов), служба спасения – 089



Редакционная коллегия: Л.Л. КУКАНОВ (главный редактор), С.В. ПУЧКОВ, С.С. ЖДАНОВА, С.А. АФАНАСЬЕВ, **тел. (8442) 93-17-48**. Технический редактор Е.А. ТАЛАНОВА Общественный совет: А.В. БАХТУРОВ, А.А. БИРЮКОВ, протоиерей Олег КИРИЧЕНКО.

А.А. МАХИН, В.Н. СЕЛЕЗНЕВ.

Издатель — Государственное казенное учреждение (ГКУ) «Казачий центр государственной службы» http://gkukazak.ru

Адрес редакции и издателя: 400001, Волгоград, ул. Рабоче-Крестьянская, д. 15. E-mail: kazachy\_krug@mail.ru

Индекс газеты П4914. Регистрационный номер ПИ № ТУ34-00754. Выходит по пятницам. Цена свободная.

Соучредители — Государственное казенное учреждение (ГКУ) «Казачий центр государственной службы»,

Комитет по делам национальностей и казачества Волгоградской области,

Окружное казачье общество «Волгоградский казачий округ» войскового казачьего общества «Всевеликое войско Донское».

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Волгоградской области и Республике Калмыкия Газета набрана и сверстана в ГКУ «Казачий центр государственной службы». Подписано в печать: по графику 27.03.2025 в 18:00. Дата выхода 28.03.2025 Отпечатано в полном соответствии с качеством предоставленного электронного оригинал-макета ООО «НЬЮ ПРИНТ», Волгоградская обл., г. Волгоград, ул. Ким, 6, корпус Б, офис 19.

Заказчик — ГКУ «Казачий центр государственной службы». Тираж 1100 экз. Заказ № 665/486 НП Частичное или полное использование материалов газеты возможно только с письменного разрешения редакции

Письма читателей не рецензируются и не возвращаются. Публикуемые материалы не всегда отражают точку зрения редакции Редакция не несет ответственности за достоверность рекламной информации.